



## 秋风起,菱角香 快来尝尝地产的这份清甜



扫码看视频

这几天不少菜场已有本地菱角售卖,引得市民纷纷购买尝鲜。成熟的菱角身体鼓鼓的,如同元宝。可生吃,口感甜脆;也可熟食,味道软糯。据了解,无锡地区的菱角品种以四角菱和两角菱为多,具有较高营养价值,平均亩产500到750公斤。

“采菱需要菱桶,采摘时菱桶要稳住,不然前行时会碰断菱茎,影响菱角生长,这是一门技术活儿”,昨天一大早,阳山火炬村双车踩菱角种植户张建常介绍。他家今年种植了七八亩菱角,位置就在大阳山脚下。走近菱塘,可以看见一簇簇翠绿的菱叶铺满水面,微风吹过,一阵清幽的菱角香飘过。菱桶呈椭圆状,是可以浮在水面上的木桶,里面放有小

凳子。坐上菱桶,张建常轻车熟路地穿行在菱塘里,两手左右划水的同时,不断采下菱角放入桶内。

木桶荡开菱叶,灵巧前行。张建常说,种菱角好几年了,品种是市场常见的四角菱和红菱。每年8月,菱角开始成熟,但菱角不宜久放,刚采下来的菱角最清香,采菱角时,他都会很早就起床干农活,之后把采下来的菱角送到盛岸路、朝阳菜场等地售卖,20元三公斤,很受马大嫂们欢迎。张建常介绍,这两年国家对种植户的政策好,种植菱角经济效益不错,亩产可达1500斤左右。采摘后短则三五天长则一周,新的菱角就会长出,所以一般能采摘到10月霜冻节令前后,采摘期约70天。

“我们划着船采红菱,采红菱真欢喜、真欢喜……”70岁的村民张伟兴很享受以前种植菱角的过程,尽管年龄大了,但当他唱起“采菱谣”时,在场的每个人还是深受感染。他介绍,孩童时代就会唱“采菱谣”,阳山水系发达,火炬村有着近百年种植菱角的

历史,远近闻名。

除了需要技巧,采摘菱角也是个细致活,因为菱角结在水里,采摘需要将浮于水面的叶子拎起翻找,一寸寸水塘排摸。以前采摘菱角的基本都是女同志,采菱也是那个年代一道独特的风景线,现在随着城市化进程加快,在乡郊、城乡结合部等处,菱角种植面积萎缩得厉害。

村里的工作人员表示,这几年得益于“美丽河湖”水治理,水质变好,给无锡菱的生长提供了很好的条件,菱角也更好吃了。“今年的菱品质不错,又甜又香又嫩。”张建常说,四角菱煮熟食用口感绵密,刚摘下来的红菱,口感粉粉的,不同于长在树上的栗子那样的坚果香气,但多了些清甜。据了解,红菱中含有丰富的淀粉、蛋白质、葡萄糖及多种维生素,一般人群均可食用。除了生吃,红菱还可以做菜,例如清炒红菱、红菱烧肉等。张建常提醒,红菱性寒凉,不宜多食。

(晚报记者 黄振/文、摄)



## 处警路上民警“偶遇”偷车贼 “熟面孔”被人赃并获

本报讯 近日,东湖塘派出所民警接到一起电动车失窃警情。就在处警路上,民警“偶遇”嫌疑人,当场将他识破并抓获。

当晚11点多派出所接到报警,有居民反映停放在门口的电动车被偷了,两名值班民警随即开车前往现场。行驶到半路上,只见空旷的道路上迎面过来一名骑电动车的男子,其举止打扮引起了民警注意。深更半夜在路上骑车本就有些奇怪,加上男子把头盔压得很低,还穿了一件与季节不符的长袖上衣,看起来鬼鬼祟祟的。而且该男子骑车不停晃悠,看到警车靠近,更是突然停下后掉头往反方向离开。种种迹象

表明男子“心里有鬼”,民警见状立即上去追男子,男子似乎更慌张了,骑着电动车加速逃跑,没跑多远就被拦停。

面对民警询问,男子神色慌张、眼神躲闪,支支吾吾半天没透露姓名,民警几次询问后他才说自己叫黄某。民警联想到东湖塘地区最近接连发生多起电动车盗窃案,派出所通过调查分析发现是一名陶姓男子所为,陶某行踪不定,办案民警找了几回都还没有找到他,这名可疑男子会不会就是陶某呢?尽管男子矢口否认自己姓陶,但处警民警中恰巧有人几年前办过陶某的案件,对他长相有印象,就着灯

光仔细分辨后把他认了出来。随后民警一边赶往现场处警,一边联系其他值班警力将男子连人带车带回派出所。

经调查核实,该男子正是民警要找的嫌疑人陶某,骑的正是之前有人报警被窃的电动车。当时他偷了一辆电动车出来,准备骑回去销赃,不料半路遇上警察盘问,本打算蒙混过关,没想到当场被拆穿。据查,上月以来陶某通过顺手牵羊、撬锁等方式,盗窃十余辆电动车、数十组电动车电瓶,价值上万元。目前,陶某已被采取刑事强制措施,案件在进一步办理中。

(小任)

## 阳山镇 助力寒门学子“圆梦”

本报讯 昨获悉,阳山镇把关心寒门学子成长、向困难家庭学子献爱心作为一项重要工作,常抓不懈。今年,该镇向39名学子发放各类困难家庭与困难职工子女助学金近12万元。

家住阳山镇桃源村的困难家庭学子小刘,收到江苏师范大学的录取通知书。对于录取通知书的到来,她的父母却喜忧参半:既为女儿能被理想的专业录取而高兴,又为学费和生活费发愁。

几年前,小刘的父母患病,由于身体不适,无法做重活,目前在小企业打工,每月吃药还要花费500多元。“学习全靠她自己,我们也帮不了她什么,一般都是自己去‘消化’”,说起女儿,小刘的父亲刘建伟一脸骄傲。而从小看着小刘长大的邻居,更是对她赞赏有加。

就在一家人为小刘大学费用发愁时,桃源村村委工作人员告诉小刘,镇民政为她申请到了5000元助学金。

“金秋助学”活动开展以来,阳山镇民政、镇总工会、镇关工委深入困难群众中调查了解情况,在申报过程中,确保符合条件的困难学生一个不漏、一个不少得到资助,让寒门学子真正感受到温暖。

今年,阳山镇总工会推进“关爱·圆梦”工程重要服务项目,助力青年学子锤炼青春意志、增长社会阅历,增进社会认知、提升就业技能、实现创业就业梦想、放飞希望,先后为圆梦学子提供306个岗位,172名圆梦学子踏上勤工俭学之路。

(俞显峰)

## 绿化带和马路上 十几只羊“闲庭信步” 城管队员化身“羊倌” 将它们赶回“家”

本报讯 “风吹草低见牛羊”这样的画面在草原上确实美不胜收,可把这一场景搬到城市马路边着实让人惊诧。近日,经开区综合执法局的队员在巡查时就碰上了这么一幕。

当天上午,经开区综合执法局太湖分局队员日常巡查到周新东路上时,发现路边绿化带内有十几只羊正悠闲啃食着植被,部分草皮已被吃完,露出了植物的根须和下方的泥土。当时这些羊的周围无人看管,还有调皮的小羊时不时跑到非机动车道上。有过往市民惊出一身冷汗:“真担心撞上羊,只能躲着羊走。”

从城管部门了解到,该路段周边是一片工地,道路上行人、车辆不多,但还是存在不小的安全隐患。城管队员随即下车当起了“牧羊人”,将非机动车道上的羊赶上了人行道板,以便让后方来车能正常通行。经调查,羊群是从旁边的待拆迁工地跑出来的,主人为旁边待拆迁工地上工人。于是,城管队员化身“羊倌”,将羊儿沿着道板赶回了“家”。

“马路边的绿草和花卉属于城市绿化,不能随意毁坏,更不能在绿地上放羊。”经开区综合执法局相关负责人表示,在路边“放羊”不仅破坏路边植被环境,更给正常行驶的车辆带来很大的安全隐患。

(甄泽)